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Idehaza és külföldön,
(K. Ö.) Két nagy bajban szenvedünk.
Gazdaságilag gyengék vagyunk ide­

haza és a külföldön.
A földbirtok adósságoktól túlterhelten 

mobilizálva van. Emiatt és mert sok föld­
birtok idegen kézre került, pusztul a bir­
tokos osztály. Vele pusztul az iparos és 
kereskedő, szóval az egész ország. Belső 
gyengeségünk okaival bőven foglalkoztunk 
a napokban egyik vezérczikkünkben. En- ! 
nek pendantját képezi gazdasági gyenge­
ségünk a külföldön.

Belső gyengeségünk hatásait a kül­
földön is érezzük. Azon értékpapírjaink 
révén, melyek külföldön vannak elhelyezve. 
Agrikultur állam lévén, hitelünk annál 
szilárdabb a külföldön, minél több s minél 
drágábban tudjuk nyers termékeinket, első 
sorban búzánkat értékesíteni. Innét van, 
hogy sokan ennek a körülménynek tulaj­
donítják azt, hogy a hivatalos statisztikai 
termésbecslések, melyekről a kvóta-vitában 
is sző volt, mindig optimisztikus színben 
tüntetik a termés eredményeket. Ennek 
következménye, igaz hogy az, hogy a kül­
föld jobban tartja értékpapírjainkat, de 
hogy mi jó származik ebből az országra 
nézve, józan észszel felérni nem bírom, 
mikor ennek következtében ezren és ezren 
lesznek becsületes keresményüktől meg­
fosztva. Az idei év is azonban, mintha 
ezzel a jelleggel bírna.

A főtörekvés azonban mindig csak az, 
hogy értékpapírjaink valahogy vissza ne 
özönöljenek.

Ennek félelme tudvalevőleg nagy 
mértékben leginkább akkor szállta meg a 
pénzvilágot, mikor az osztrák járadékadó, 

| a mi adómentes papírjainkat is teherrel 
i sújtotta. Már is arra számítottak, hogy 

lesznek ismét kamatmentes kölcsönök és 
segélyezések, hogy a visszaküldött papí­
rokat elhelyezni lehessen.

A pénzpiaczot azonban váratlanul 
i nagy csalódás érte. Az Ausztriából vissza- 
i özönlő értékpapírokat, különösen zálog­

leveleket és kölcsönkötvényeket 10_15
milliós tételekben a németországi pénz- 
piacz szívatta fel.

A mi pénzvilágunk most megfordí­
totta a fegyvert s látva, hogy erre a 
czélra kamatmentes kölcsönöket nem 
kapnak, azt mondták, hogy ime még 
sem lehetnek oly rosszak a gazdasági 
viszonyok, ha a német piaczok ennyire 
érdeklődnek értékpapírjaink iránt.

Ami merő hipokritaságnál nem egyéb. 
Mert elfelejtették megmondani, hogy Né­
metországban a kinai foglalás előtt 
nagyon sok tőke várta az elhelyezést. 
Elfelejtették megmondani, hogy az ér­
tékpapíroknak a német piaczok által tör­
tént nagymérvű felszívása következté­
ben, pénzpiaczunk mily függő viszonyba 
került a német pénzpiaczczal. Arról sem 
beszéltek, hogy az értékpapírok kiszi­
várgása következtében növekedik az el­
adósodás és nagyobbodik a kamatteher. 
Állam és egyén egyaránt robotoskodik 
azért, hogy a külföldi nagy tőkét hiz­
lalják. És ez a mi gyengeségünk a kül­
földön.

Az államhitel és a magánhitel bo­
rítása nem kizárólagosan attól függ, 

hogy a külföld milyen mértékben veszi 
fel értékpapírjainkat. Mindkettő borítása 
attól is függ, milyen a felvevő pénzpiacz 
benső helyzete, függ az állami garancziák- 
tól és a kamattipustól. Hát ha olyan 
nagyon jó a mi állami és magán hite­
lünk, mért nem visszük keresztül a 
tervezett államadósságok konverzióját és 
az alacsonyabb kamattípust? A nagy 
vasúti beruházási kölcsön jegyzési módja 
elég anyagot szolgáltatott az elmélkedésre, 
kik gazdasági gyengeségünket a külföldön 
felismerni nem akarták.

Avval sem vigasztalódhatunk, hogy 
az adósságunk, melyet a külföldön elhe­
lyezett értékpapírok képviselnek, nem 
egyebek, mint vállalati beruházások el­
lenértékei. Úgynevezett raczionális adós­
ságok, melyek bőséges kamatot hoznak 
az egyénnek és a közgazdaságnak. Bár 
ha igy lenne. De sajnosán tapasztaljuk, 
hogy a beruházások növekedése daczára 
rohamosan pusztulunk. És a belső gyen­
geség növekedésével gyöngülünk gazda­
ságilag a külföldön is. Kell, hogy valami 
legyen akár az állam, akár valamely in­
tézmény, akár túltengett szervezetek, me- 

, lyek polipcsápjaikkal kiszívják inproduk­
tiv czélokra az ország életerejét.

Azért mégis fizessünk magasabb 
kvótát! Nohát fizetünk, ha a felség úgy 
dönt, de aztán tessék a kormánynak 
gondoskodni arról, hogy azt a magasabb 
teherviselést elbírjuk. Lehetőségét meg­
adni annak, hogy gazdaságilag megerő­
södjünk. Ezt azonban az országnak nem 
tudja megadni az a többség, melynek 
merkantilis és agrár gazdasági pro- 
grammja van.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Karácsonyéji alakok.
Irta; Deér.

I.
Az agglegény.

Nedves, ködös az idő. A sűrű, nehéz köd 
lassan ereszkedik alá a fővárosra s homályba 
burkol mindent. A meggyujtott gázok alig tud­
nak áttörni világukkal a nagy ködön. Sehol 
semmi élet, semmi hangulat; mintha ez a nagy 
szürkeség beszivárogna a lélekbe s olyan bántó, 
kellemetlen érzést keltene. Pedig ünnep van, 
vidám, színes ünnep, — karácsony estéje.

De tán jól van ez igy ? Tán akadnak olya­
nok, kik örülnek is e bántó szürkeségnek. 
Legalább nemérzik annyira, hogy mily egye­
dül vannak, mennyire elhagyatva élnek akkor, 
mikor mindenki örül, mikor úgyszólván minden­
kinek van valakije, kire szeretettel gondol, kitől 
szereidben részesül.

Veér Tibor is egyedül ül magányos lakásán. 
Tekintetét révedezve hordozza körül az utcza 

szürkeségén s úgy érzi, hogy az ő lelkére is 
ránehezedik valami erős melancholia féle. Sze­
retné magát felrázni, ebből a szinte szentimen­
tális hangulatból, mely nála oly szokatlan, 
szinte bántó. De hasztalan !

Tudja, hogy ma a szeretet ünnepe van és 
ő itt ül egyedül. Nincs senkije, kivel e szent 
estét eltöltené, ki némi kis melegséget lopna be 
az ő szivébe is.

Lelke, gondolata mintegy önkénytelenül 
visszaszáll a múltba. Lelke előtt megújul a 
gyermekkor vidám, színes képe s ngy érzi, 
mintha ott látná maga előtt a ragyogó kará­
csonyfát a sok színes égő gyertyácskával, a 
sok-sok kedves ajándékkal.

Veér Tibor úgy érzi, hogy szemei elhomá­
lyosulnak. Idegesen kell fel az ablak mellől. 
Egy ideig szobájában járkál s aztán mintha 
eszébejutott volna valami, felöltözik s kimegy 
az utczára. Olt egyideig czéltalanul bámul kö­
rül, majd megindul olyan fáradt, szinte nehéz 
lépésekkel.

Az Andrássy-utnak tart. Keresi a fényt, a 
zajt, mely elkábitaná, mely feledtetné, hogy 
mennyire egyedül van.

Egy-egy fényesebb kirakat előtt megáll s 

hosszasan bámulja az ott összehordott sok 
csecse-becsét. Aztán tovább megy. A járókelők 
arczát vizsgálja s mintha valami irigység féle 
szállná meg a lelkét, mikor látja az emberek 
arczán az örömet, a szeretetet.

Mindig tovább megy. Majd elhagyja az 
Andrássy-utat. Bántja a fény, a zsivaj Egyik 
mellék ulczába tér be s lassan, fáradtan 
megy előre.

Tekintetét oda szögzi a kivilágított abla­
kokra. Szinte lesi, hóimét lophat ki egy kis 
melegséget, egy kevés szeretetet.

Uj kép tárul elé. Alacsony, szinte szegé­
nyes ház előtt áll. A gyéren befüggönyzött 
ablak nem takarja el előle egészen azt a kedves 
jelenetet, mely ott abban a kicsi, szegényes 
szobában játszódik le.

Egyszerű karácsonyfa áll az asztalon. Rajta 
egy pár meggyujtott gyertya. Körülfogják a 
szülők, a gyermekek. A két kis gyermek kitörő 
örömmel bámulja azt a szép zöld fenyőfácskát 
Az anyjuk, egy fiatal, szőke asszony boldog 
mosolylyal öleli át férjél, ki szerelmesen csó­
kolja végig az asszony üde, harmatos arczát.

Veér Tibor úgy érzi, hogy valami édes 
melegség lopódzik a szivébe. Pedig csak vágyó-

Schönfeld Lipót
Nagyvárad

Zöldfa uicza (Pap ház.) 
fi- Weisz Bernáttal szemben.

Uj üzlet! Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét újonnan berendezett Uj üzlet!
férfi divat üzletemre felhívni, továbbá saját műhelyemben készüli legjobb és legszebb mai kor igényeinek 
megfelelő bécsi és párisi minta szerint készült férfi, női és gyermek-czipőkre, a legpontosabb kivitelben 
kívánatra 24 óra alatt, továbbá férfi ing, gallér, kézellő, nyakkendő, kalap keztyük szolid 
kiszolgálás.
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Jöjj vissza, minden megvan bocsátva.
Nem apró hirdetésben olvassuk, a Kossuth- 

párt határozata szól igy Eötvös Károlyhoz 
intézve.

Nagy szive van a Kossuth-pártnak, hogy 
annyit megtud bocsájtani és igen gyors elhatá­
rozása, mert még a bánat és vezeklés előtt 
megbocsájt.

íme a politikai karácsony. A kis Jézuska 
ajándékul adja Eötvöst a függetlenségi pártnak.

Kár volt igy fél útra megállani, ugyan 
ennyi erővel mindjárt kimondhatta volna a párt 
azt is. hogy bizalmat szavaz Bánffynak.

Hiszen még mindenki emlékszik, csak a 
Kossuth-párt felejt?

Kossuth át megy ismét az Egyetértéshez. 
Ez valószínűleg a .Magyarország« manővere. 
Úgy kell az Egyetértésnek.

Ó paktumok, ó fúziók, ó elvek.

A magyar delegáczió, 
mint értesülünk, deczember hó 27-én délután 
3 órakor Bécsben teljes ülést tart, melyben a 
külügyminiszter elő fogja terjeszteni a négy 
havi közös indemnitásra vonatkozó javaslatát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, decz. 22.

A képviselőház ma rövid ülést tartott, 
melyen a miniszterelnök indítványára elhatá­
rozta, hogy január 18-ig érdemleges ülést 
nem tart. A miniszterelnök egyben kimerítően 
tájékoztatta a Házat a jövő munka progra­
múról. Előterjesztéseihez a Ház ellenvetés nél­
kül hozzájárult.

Az ülés végén Ugrón Gábor érdekes inter- 
pellácziót intézett a kereskedelmi miniszterhez 
a hazai ipar védelme tárgyában, melyre a 
kereskedelmi miniszter azonnal válaszolt és 
megnyugtatta úgy az interpelláló!, mint a Há­
zat. Végül az elnök szives szavakkal kívánt 
boldog ünnepeket a képviselőknek. Jó kívánsá­
gait a képviselők éljenzéssel viszonozták, csak

I
Endrey Gyula kiáltotta félig tréfásan, elkese­
redve:

— Több erkölcsöket.

Jobb erkölcsöket.
A tisztelt Ház tehát meglehetősen jóked­

vűen oszlott szét a majdnem egy hónapig tartó 
vakáczióra.

Tudósításunk a mai ülésről a következő:
Perczel Dezső elnököl. Fölolvastatja és 

hitelesítteti a mull ülés jegyzőkönyvét. Bemu­
tatja a beérkező kérvínyeket. A kvótaemelés 
ellen szóló kérvényeket ma is megéljenezte a 
szélsőbal, de megnyugodott abban, hogy azok 
immár — a javaslattal együtt — irattárba 
tétessenek.

— A miniszterelnök ur kíván szólni, je­
lenti aztán az elnök.

A Ház munkarendje.
Szeli Kálmán miniszterelnök: A karácsonyi 

ünnep előtt állunk és azért azt indítványozom, 
hogy a Ház napolja el üléseit és pedig tekin­
tettel arra, hogy a delegácziók még nem fejez­
ték be tanácskozásaikat, a jövő hó első felé­
ben fogják befejezni.

A Ház legközelebbi ülését tehát január 
18-án tartja, a melyen megkezdik a véderő­
törvény ideiglenes meghosszabbításáról szóló 
javaslat, tárgyalását, kapcsolatban a honvédelmi 
miniszternek a javaslattal egyidejűleg benyúj­
tott. jelentéseivel.

Január 2-án kezdi meg a pénzügyi bizott­
ság a költségvetés tárgyalását. A költségvetés 
tárgyalását — reményű — már január vége 
felé megkezdheti a Ház. j

Az időt, a véderőjavaslat és a költségvetés ■ 
tárgyalása között a Ház a” időközben tárgya- t 
lásra kész, fontos javaslatokkal — a melyen ; 
az ipari kedvezményekről szóló javaslat — 
fogja kitölteni.

Ezzel a szóló tájékoztatást nyújtott a leg­
közelebbi betek, sőt hónapok munkaprogramm- 
járól, mert hisz a költségvetés tárgyalása előre­
láthatólag hosszabb időt fog igénybe venni. 
(Általános helyeslés.)

Elnök: Kíván valaki a miniszterelnök elő­
terjesztéséhez szólni ? Ha senkisem kíván, ki­
mondja a határozatot, hogy a Ház január 18-ig 
érdemleges ülést nem tart. A január 18-iki 
ülés napirendjére kitűzi a véderő javaslat tár­
gyalását. Következik Ugrón Gábor interpellá- 
cziója.

A hazai ipar védelme.
Ugrón Gábor: Régi tapasztalat, hogy be­

csületes, szolid magyar iparosok az idegen ver­

seny tisztességtelensége miatt nem tudnak bol­
dogulni. Osztrák gyárosok silány gyártmányai- 
kát »honi gyártmány« jelige alatt bocsátják 
forgalomba, hogy ez által megtévesszék, főt 
megcsalják a hazafias magyar fogyasztó közön­
séget. Anglia, melynek a mienknél sokkal fej­
lettebb ipara van, törvényt hozott az ilyen 
visszaélések ellen. Ott például a Németország­
ban gyártott iparczikkekre rá kell nyomni 
hogy: »Mode in Germany«. A következő inter- 
pellácziót intézi a kereskedelmi miniszterhez-

Van e tudomása a miniszter urnák arról 
a visszaélésről, hogy külföldi és idegen selejtes 
áruezikkek »honi gyártmány« felírássá Ibocsáttat- 
nak forgalomba és ezáltal a magyar ipart rossz 
hírbe hozzák, a közönséget elidegenítik, a ma­
gyar iparczikket vásárolni akaró hazafias kö­
zönséget félrevezetik és megcsalják ?

Ha van tudomása e visszaélésről, szán­
dékozik-e törvényjavaslatot előterjeszteni, mely 
kötelezi a gyárost, iparost, illetőleg a kereske­
dőt arra, hogy áruin, a göngyön, a számlán 
megnevezze áruja származásának államát?

Szándékozik-e törvényjavaslatában szigorú 
büntetéssel sújtani a hamis származási államot 
feltüntető gyárost és kereskedői?

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: 
A Ház engedelmével azonnal válaszol. Ö e 
visszaéléseket ismeri, azokkal behatóan foglal­
kozik. De e kérdést a tisztességtelen verseny 
ellen hozandó törvényjavaslat keretében kívánja 
megoldani. Azért türelmet és időt kér, mert 
a kérdés fontos, komplikált és gondos tanul­
mányozást és előkészítést igényel. (Általános 
helye.-lés.)

Ugrón Gábor röviden kijelenti, hogy a vá­
laszban megnyugszik.

A Ház a választ, tudomásul veszi.
Elnök ezután boldog ünnepeket kíván a 

képviselőknek. (Felkiáltások: éljen az elnök.)
Endrey Gyula: Es jobb erkölcsöket (Zajos 

derültség.)
Az ülés ezzel véget ért.

A megmentett 126.000 frt.
— A villamos vasút ügye. —

Pár nap óta valósággal izgatottságban 
tartotta a törvényhatóság tagjait a villamos 
vasul ügye.

A miniszter omnipotencziájából elütötték 
a várost attól a vállalatól, amely a legkomo­
lyabban, anyagi erővel ellátva akarta megvaló­
sítani már oly rég nélkülözött s valóban 
közszükségei képező forgalmi eszközt: a villa­
mos vasutat.

dás volt az egész. Úgy kívánta, hogy neki is 
lenne része oly igaz, szerelmes csókban, oly 
forró ölelésben ...

Majd meg úgy érzi hogy végtelen keserűség 
vett erőt rajta. Ott hagyja az idilli képet és 
tovább megy.

Most már nem igyekszik szabadulni a mull 
megrohanó emlékeitől. Sőt inkább bizonyos 
kéjjel adja át magát a múlt színes, meleg emlé­
keinek, melyek közül fényesen, ragyogón válik 
ki egy szép,halavány, szőke hajú leánynak a 
képe.

Nem is veszi észre, mikor újra otthon van 
Folytatni szeretné azt az édes ábrándozást, 
melegségről, fényről, szerelemről . . .

Egy kis szekrényhez lép; felnyitja s szinte 
áhítattal vesz elő egy kis csomó levelet. Lebontja 
róla a halavány kék szalagot s aztán olvasni 
kezdi egyiket, a másik után . . .

S a inig olvassa, elfelejti a jelen sivár 
szürkeségét, el az agglegényi élet hidegségét. A 
múltnak él, a múltba száll vissza lelke, a mikor 
még ő is ábrándozott, fényről, melegségről, —■ 
szerelemről ...

Lassa-lassan valami csillogó nedves fátyol 
vonja be nagy, barna szemeit. És Veér Tibor 
nem törli le az előlolakodó könyeket. Hisz oly 
jól érzi most magát. Beszélget a múl nak már­
mar elfelejtett alakjavai s valami jóleső, édes 
melegség tölti be a lelkét. A múlt szeretete, 
szerelme lopta be magát szivébe most — a 
szeretet estéjén.

Arra nem is gondol, hogy milyen boldog­
ság volna az, ha nem a múlt szeretete, hidegülő 
melegsége töltené be lelkét, hanem a jelen 
boldogsága . . .

II.
A czigány prímás.

Ott áll a körüt sarkán. Fázósan, dideregve 
burkolódzik be köpenyébe s valami fásult, hi­
deg tekintettel nézegeti a járó kelőket. Szinte 
bántja mikor látja, hogy mindenki siet, min­
denki örül. Valami bosszankodás félét érez, hogy 
minek is van karácsony estéje.

Ilyenkor érzi igazán, hogy mennyire kívül 
áll ő a társadalmon.

Máskor, mikor olt huzza a kávéház, má­
moros, fojtó, levegőjű termében azokat a hall­
gató szomorú nótákat, akkor mindenki őt nézi, 
öl lesi. 0 meg csak csalja elő tovább azokat a 
szívhez szóló bűbájos hangokat s úgy örül a 
lelke, mikor ilt-ott egy könynyet lát felcsillám- 
lani a szemekben. Olyankor mindenki szereti 
mindenki barátja.

Keserű mosoly játszik ajkai körül erre a 
gondolatra. Szinte fáj neki az a tudat, hogy 
most figyelembe sem veszik, nincs senki, ki 
neki is juttatna egy morzsát a szereiéiből 
barátságból. ’

Elhagyja a körutat. Talán inkább megszo­
kásból, mint öntudatosan neki indul rendes 
kávéházának.

Mikor kivilágított terembe lép, szinte 
megütközve áll meg az ajtóban. Meglepi a nagy 
hallgató csend. Senki sincs az egész kávéházban.

Egy öreg pinezér botorkál elő, valamelyik 
sarokból. Csodálkozó, bámuló szemekkel nézi a 
belépőt. Majd mosolyogni kezd, mikor megismeri 
a prímást.

Leültek az egyik asztalhoz. Nem szólnak, 
nem beszélnek. Mindakéttő érzi tán, hogy úgyis 
csak panaszkodni tudnának egymásnak.

A prímás cognacot rendel. A pinezér 
lassan botorkál s egy pohárkával oda tesz a 
prímás elé.

— Magadnak is hozz öregem, — akkor 
nekem is jobban esik 1

Az öreg pinezér mosolyogva tölt magának 
is. Aztán csak hallgatnak tovább. Tán mind­
egyik a másikra várt, hogy kezdje mára beszédet.

Majd a prímás töri meg a csendet.
— Öregem, hord csak elő a száraz fámat.
A pinezér kérdő arczal pillant a czigányra 

Nem tudja elgondolni, mit akarhat ez most a 
hegedűvel? De aztán csak előhozza.

A czigány kezébe veszi a hegedűt. Egy 
ideig nézi azt a szótalan néma fát. Tekinteté­
ben ott ül lelkének egész melegsége. Mintha 
mondaná: »Te vagy csak hü hozzám édes 
hegedűin 1«

Aztán játszani kezd. Lassan, szinte félve 
játszik. Arcza kipirul, szemei fénylenek. Bele­
önti a nótába lelkének egész melegségét, ke­
serűségét. Úgy sir az a hegedű olt a kezeiben!
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Azt gondoltuk akkor, hogy ha a város 
minden ellenvetés nélkül enged a miniszteri 
erőszaknak hamarabb érünk czélhoz s nem 
láttunk benne veszélyt, ha ugyanolyan feltéte­
lek mellett bármelyik részvénytársaság építi 
ki a vasutat.

És ennek a reménykedésnek idestova meg­
érhetjük az első éves jubileumát, a nélkül, 
hogy a vasút ügye eldőlt volna a minisztériu­
mokban.

Jó reménységünkben a folytonos biztatás
te­

lekért megígért 126,000 frt kamatait a jövő 
évi költségvetésbe fel is vettük, csakhogy elij- 
jesszük vele a deficzit rémét s elkerüljük a 
közköltő emelését.

Csak a legutóbbi közgyűlésen, egy inter- 
pelláczió révén jutott tudatára a törvényha- 
tóság, hogy a minisztériumok kegyes huza­
vonája folytán eljutottunk a 12 óra utolsó ne- . 
gyedéhez s ha valami gyors intézkedéssel nem 
reparáljuk a jóreménykedéssel elkövetett mu- I 
lasztást, elesünk nemcsak a villamos vasúttól, í 
hanem a 126,000 frttól is. ’ í

Az első napi értekezletből kiküldött há- ! 
rom tagú bizottság 
az iratokból, hogy 
véletlen folytán, a 
állította, hogy nem

A valóság az, 
ajánlat, illetve a miniszter által jóvá nem ha­
gyott szerződés nem kötelező s ha a folyó 
évi deczember hő 31-ig nem lesz jóváhagyva 1 
a közúti vasúttal kötött szerződés, ezen tár­
sulatnak is megszűnik minden kötelezettsége ; 
és még a letett 50,000 korona biztosítékát is < 
vissza kell adni.

Ez a váratlan fordulat késztette Beöthy 
László főispánt és dr. Bulyovszky József pol­
gármestert arra a gyors elhatározásra, hogy a 
legelső vonattal felutazzanak a fővárosba s in­
formálják a minisztert arról a veszélyről, a 
mely tisztán a miniszter elődjének erőszakos 
eljárása folytán veszélyezteli eminens módon 
a város érdekét s beláthatlan zavarokba ker­
getheti a város háztartását.

Beöthy László főispán és dr. Bulyovszky 
József polgármester tegnap délelőtt felkeresték 
a minisztert s egész komolyságában feltárták 
előtte az ügy állását. j

folytán annyira mentünk, hogy a

Eljárásuk eredményéről tegnap délután 
táviratban értesitte dr. Bulyovszky József pol­
gármester a kiküldött szükebb bizottság egyik 
tagját, Méhelffy Adolfot. A táviratban tudatja a 
polgárnagy, hogy az iigyuek még e hó 
folyamán való elintézése határozottan 
meg ig értetett s erre nézve a miniszter 
az intézkedést azonnal megtette.

Ez a távirat megnyugtató annyiban, hogy 
ha a miniszter ígéretét beváltja, el lesz hárítva 
a veszély. |

Egy tanulság azonban mindenesetre lesz ' 
ez ügyből. És pedig az, hogy jövőben a remény- |
kedések helyett jobban nézzen utána a tör­
vényhatóság a huzamosabb ideig vajúdó ügyek­
nek s gyakrabban tartson olyan értekezleteket, 
mint most. Mert csak ennek köszönhetjük, ha 
a villamos vasút ügye a kívánt megoldással 
végződik.

megdöbbenéssel konstatálta 
nagyon tévedt, elhisszük, 
polgármester, mikor azt 

fenyegeti veszély a várost, 
hogy Trösztre nézve az

Magyar főpapok és államférfiak a 
jövő századról.

A ki hisz a grafológiában az előtt két­
szeres érdekkel bir az az autogramm gyűjte­
mény, a mi facsimilében a M. 11. ez idei ka­
rácsonyi albumában van. Az rutogrammok 
magyar főpapok és államférfiaktól vannak. 
Égy-egy emléksorokból állanak, de nagy ré­
szük annak daczára, hogy nem mind az utóbbi 
időből valók, úgy vannak összeállítva, hogy e 
kérdésre felelnek meg:

Mit tartanak a jövő századról?
E fölötte érdekes interviewszerü em­

léksorok a következők:

A mely nemzet észszerűen haladni 
kíván, köteles a múltat tiszteletben tar- 
tani és abból tanulságot meríteni; I 
megérteni a jelent, — dolgozni és élni 
a perez jótékonyságával, mely egyszer 
elmulasztva egy örökkévalóság által 
nem pótoltatik; reménykedni a jövőben, 
mert a reménytelenség bizalmatlanság 
önmaga iránt és a bizalmatlanság egy 
nemzetben egyenlő a halállal.

Dr. Schlauch Lőrincz
bibornok-pilHpök.

*

Slöfizetési felhívás.
Lehány nap múlva második 

lustrumát, 
meg a > Tiszántúl*.

17. évfolyamát kezdi

Ót esztendő küzdelmes mun kajára
8 e kitartó munkában -nem egy
sikerre tekinthet már vissza lapunk.

E hosszú idő alatt nem hajhász- 
tunk zajos politikai sikereket, hanem 
szorgalmasan igyekeztünk erősiteni
a keresztény szellemű és hazafias
irán y 11 köz véleményt, ápolni a 

vé-szemlátomást erősödő hitéletei.
deni g magyar föld, és magyar 
ipar érdekeit, terjeszteni az agrár­
eszméket, erősiteni és szervezni az 
egészséges
mozgalmakat. Önzetlenül állottunk 
mindenkor az igazi közérdek szol-

társadalmi és egyleti

gáláidban, ez vezetett bennünket 
akkor is, mikor szavunkat vissza- 
élések ellen kellett felemelnünk.

Törekedtünk arra, hogy gyorsan 
és hűségesen referáljunk minden­
ről, bárhol történjék is, mi olva­
sóin ffat érdekelheti, de óvakodtunk 
attól, hogy magán- vagy családi­
ügyeket hurczoljunk olvasóink elé.

Gondunk volt a kiváló művészeti 
és irodalmi események ismertetésére 
s a jó irányú szépirodalom ápolá-
sára.

Az öreg pinezér meg csak hallgatja 
Van valami áhitat, csodálat a tekintetében, 
mikor a czigányra pillant.

Fedig hát halottá ő azt már sokszor ját­
szani. De oda se figyel máskör. Most meg 
érzi, mint ragadja magával a lelkét az a bá­
natos, szívhez szóló nóta.

Csak úgy lesi a hangokat. Eszre se veszi, 
hogy a könnye folyik alá. De a czigány látja s 
úgy örül a lelke. Tudja ő, hogy azok a köny- 
nyek, milyen jól esnek annak az öreg legény­
nek. Es olyan boldog, mikor az öreg oda borul 
hozzá, átöleli a nyakát s úgy susogja a fülébe.

— Húzzad csak keservesen ! Majd az 
Isten megfizet érte !

Olyan jól esik ez a czigánynak. Tudja, 
hogy most nem a mámor csalja elő a könnye­
het, nem a mámor susogta fülébe az elismerő 
szókat.
, Ks a czigány huzza. Belefelejti a lelkét a 
hegedűbe s úgy érzi, hogy elszáll a leikéből 
az előbbi hidegség, bántó bosszankodás s va­
lami jóleső melegség költözött helyébe. Ke- 
resi> kutatja okát e változásnak.

fiikor aztán oda pillant az öreg pinezér 
könnyes szemeibe akkor átérti a helyzetet.

Misz ott ragyog az öreg szemében, leiké- ; 
nek egész melege, szeretete.
... A czigány szivet talált, — a szeretet es­
télyén.

Az emberré lett Isten, aki meggyőzte 
a halált és föltámadott a sziklasirból, zá­
loga a mi jövendő, örök boldogságunknak, 
gyökere a mi reménységünknek.

Császka György,
knlocsni és bácsi érsek»

*
Legnagyobb becsit és a nemzet életére leg­

nagyobb értékű dolog az lesz, ha a magyar tár', 
sadalom fogadást tesz arra, hogy ezt a földet, 
melyet őseink buzogánynyal és karddal szerez­
tek, megtartja becsületes munkával és kultúrá­
val, mely egyedül hozza meg az erőt a haza­
finak és biztosítja a szabadságot.

Széli Kálmán.*
A jövő század gazdasági és társadalmi ki­

látásai arra intenek minden családapát, osztály­
különbség nélkül, hogy gyermekei nevelésénél 
a vezérszempontok egyike az önálló keresetre 
való képesítés legyen. A jövő század fia saját 
erejében, saját képzettségében kell, hogy bírjon 
a biztos megélés föltételeivel: csak igy nézhet 
bátran szemébe annak a nagy bizonytalanságnak, 
mely előttünk elterül.

Apponyi Albert gróf.

A közönség megszerette s felka­
rolta lapunkat. Hálásak vagyunk 
érte, de hogy az uj évben kettőzött 
buzgalommal s hatványozott ered­
ménynyel működhessünk régi pro-
gramm unk megvalósításán, biza-
lommal kérjük a t. közönség hat­
hatós pártfogását.

Lapunk egyike az ország leg-
ol esőbb napilapjainak.

Előfizetési áraink u. i. a követ-
kezők:

Helyben kiadóhiv.-ból átvéve:
Egy évre 8 forint.

Negyedévre 2 forint.

Vidékre postán küldve:
Egy évre 12 forint. Negyedévre 3 forint.

A „TISZÁNTÚL“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Helyben házhoz hordva:
Egy évre 10 forint.

Negyedévre 8 frt 50.

ÚJDONSÁGOK.

tájékoztat«.
A múzeum az egész féli idő alatt zárva.

Decz. 23. A koldusápoló-egylet választmányi ülése.
Jan. 3. A nőegylet thea-estélye.
Jan. 7. 48-as Népkör tánczestélye.
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* A király karácsonya. Ö Felsége, mini 
Bécsbői jelentik, holnap, szombaton Walseeba 
utazik, a hol a karácsonyi ünnepeket leányánál, 
Mária Valériánál fogja tölteni.

* Karácsonyi pásztorjátékok. A Megváltó 
születésének emlékünnepe magasztosságával 
beragyog a zsenge gyermeki szivekbe is az 
egyes intézetekben. Mivel karácsony estéje ez 
évben vasárnapra esik, a pásztor-játékok, éne­
kek és szavalatokból álló karácsonyi ünnepé­
lyeket az egyes nevelő intézetekben ma, szom­
baton délután tartják meg. És pedig délután 2 
órakor a Szent Vincze-inlézetben, délután 3 
órakor az újvárosi Immaculata zárdában és 5 
órakor az Orsolya-zárdában. 

* A vasútállomás kibővítése. Nagyvá­
rad város közigazgatási bizottsága szokásos 
fél évi jelentésében a miniszter elé terjesz­
tendő kérelmek között ismételve rámutatott a 
nagyváradi vasútállomás kibővítésének égető j 
szükségére s a mai tarthatatlan állapotokra, j 
Kérte továbbá a kereskedelmi minisztert egy ’ 
vasúti üzletvezetőségnek Nagyváradon leendő ; 
felállítására. Az utóbbi ügyben tudvalevőleg a , 
város és a keresk. és iparkamara együttes « 
küldöttsége is járt a miniszternél, de a kére- , 
lemre határozott formában elutasító választ ka- i 
pott a deputáczió. — A közigazgatási bízott- i 
sághoz tegnap érkezett meg a kereskedelmi , 
miniszter válasza. A leirat szerint a nagyzá- • 
radi vasútállomás kibővítése már előzőleg ; 
prograrnmba vétetett az 1903. és 1904. évekre. ; 
Minthogy azonban a felvételi épület kibővítése 
miatt igen sürgős, a miniszter intézkedett, 
hogy ezen munkálatok már az 1900. évben 
keresztülvitessenek s a megfelelő összeget a 
jövő évi költségvetésbe is felvették. — Az iv- 
letvezetőséget pénzügyi szempontból sem szer- < 
vezheti, de különben is az a debreczeni, mis- ; 
kolczi és kolozsvári üzletvezetőségek közé j 
annyira be lenne ékelve, hogy nem lehetne • 
olyan vonalbeosztást tenni, a mely czélsze- i 
rüen adminisztrálható lenne.

* Gyűjtés a Szacsvay-szoborrs. A Nagy- j 
váradon felállítandó Szacsvay-szoborra kibocsá- í 
totl gyüjtőiveket, a város Btharvármegye ősz- , 
szes községi- és körjegyzőinek megküldölte. j 
Úgy látszik azonban, hogy Biharvármegyében ; 
sok helyen nem tudják, hogy ki volt Szacsvay ■ 
Imre s hogy némikép a vármegyének is vér­
tanúja volt, mert ha tudnák, bizonyára nagyobb 
buzgalmat és áldozatkészséget fejtenének ki a 
gyűjtés körül. Sajnálattal látjuk, hogy vannak ! 
községek és körjegyzőségek, a melynek lakosai- l 
tói nem kerül ki egy krajczár sem a nemzet ! 
vértanújának szobrára. Azt nem várjuk, hogy j 
egyes községek földhöz ragadt szegény lakos­
sága áldozzon kenyérre is kevés filléreiből, de 
alig hiszünk olyan községei, vagy körjegyzősé­
get, ahol ne akadjon egy-kél intelligensebb és 
tehetősebb ember, a ki néhány krajczárral elő­
segíthesse a hazafias és kegyeleles czélt. Teg­
nap Nagyvárad városához egy krajczár ado­
mány nélkül érkezett vissza a gyüjtő-iv a 
magyar-csékei, poklos-telki, tőrjei, várvizi és 
szunyogdi körjegyzőségektől, továbbá a méh­
keréki és margittai elöljáróságoktól.

* Ünnepi előadások a fővárosban. Ma­
gyarországon még nincs eltörölve az a tör­
vény, mely megtiltja a 3 keresztény főünnepe­
ken a szinielöadások tartását. Ennek daczára 
egyes fővárosi színházak tartanak karácsony 
első napján előadást. Ha pedig már a törvényi 
nem tartják meg, lagalább az előadandó dara­
bokat válogathatnák meg. Az eldurvult lélek 
azonban nem diktál semmit erre nézve, ellen­

ben a nyereségvágy azt diktálja, hogy a szín­
házi műsorok faczér clou-jait e napon mutas­
suk meg a nagyközönségnek, a mely ekkor rá 
is ér annak megtekintésére. A Magyar Stin- 
házban szombaton, vasárnap, hétfőn és ked- 
den délután a kereszténység nagy ünnepein 
színre kerül a Szulaniith zsidó daljáték-, kará­
csony első napjának estéjén »Asszony regi­
ment^, a kibő vitelt orfeumdarab.

* Megfelebbezet közgyűlési határozat. A I 
városi színház kárpitos munkálatára Nagy- I 
várad város közgyűlése, daczára Preisz M. és i 
fia 12% engedmény nyel beadott ajánlatának, a 
Kunz József és társa czég 8>/a% engedmény­
nyel tett ajánlatát fogadta el. A közgyűlés 
ezen határozatát a Preisz czég megfelebbezte a 
miniszterhez.

* Huszártemetés. Fazekas Sándor honvéd- 
közhuszár tüdőgyulladásban halt el s nem lőtte 
agyon, vagy akasztotta föl magát, tehát vég- 
tisztességtétele minden katonai diszszel ment 
végbe tegnap délután a katonai kórházból. 
Nagyváradon régen nem láttak már katonai 
temetést, mert az öngyilkosokat nem temetik l 
zenével, a bajtársak nem vonulnak ki, hanem
a katonakórház előtt megáll egy egyszerű 
fekete kocsi s kiviszik a temetőbe az öngyil­
kost s ehez a menethez csak az elfojtott zoko­
gás szolgáltat gyászindulól. Fazekas Sándor 
temetése azonban katonai pompával ment 
végbe. A gyászmenet elején a 2-ik század 
huszárság ment kivont karddal, ez után a 
katonazenekar ment, gyászindulókat zengve. És 
végezetül egy kis rozoga paraszt szekér döczö- 
gött s rajta volt Fazekas Sándor koporsója 
fekete drapériával leteritve. Viszik haza Ó-Ho- 
morogra, hogy az atyja mellett nyugodjék, a 
kinek szemefénye volt, mig ő élt, a Sándor 
íia. A falu népe közül is bent voltak néhányan, 
ott ballagtak mindenütt a szekér melleltle- 
hajtotl fővel, köztük nehány viruló szép leány. 
A vámháztól visszafordultak a bajlársak, a 
a katonazene és a díszbe öltözött tisztikar; 
Fazekas Sándor pedig folytatta szomorú útját 
a fekete posztó alatt a sírja felé.

* A jogászbál rendezőinek figyelmébe. A 
jogászbál rendező bizottsága ma délelőtt 11 óra­
kor az akadémián gyűlést tart. A gyűlésen több 
fontos táigy kerül megvitatás alá, miért is a 
rendező bizottság tagjait felkérik, hogy minél 
számosabban jelenjenek meg.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt özv. Czillér Vinczéné 
szül. Lollner Herminának temetése az apácza- 
utczai gyászházból. A gyászszertartást Dénes 
Janos tb. kanonok végezte segédlettel, amely 
után a koszorúkkal borított díszes érczkopor- 
sót a temetkezési intézet díszbe öltözött test­
őrjei a négyes fogatú üveges gyászhalottas ko­
csira helyezték s a gyászmenet az olaszi-i te­
metőbe vonult, hol örök nyugalomra helyezték 
a megboldogult hamvait. A díszes temetést 
Weiszlovits Adolf és fia végezte.

* Ünnepi előadások a kolozsvári Nemzeti 
Színházban. A kolozsvári Ellenzék írja: A heti 
műsor nagyon meghatott minket és miután 
kedden a Pajkos diákok-aX, szerdán .4 gésdk-at, 
csütörtökön A babd-l, pénteken a Nebdntsvi- 
rág-ot és szombaton Sulamilh-ot adják, két­
séget nem szenved, hogy a kolozsvári Nemzeti 
Színház elismerésre méltóan teljesiti kulturális 
hivatását; de mennyivel szebben teljesíthetné, 
ha egész hétre A gésák-eX tűzték volna ki s a 
keresztény világ legnagyobb ünnepének, ka­
rácsonynak nemcsak előestéjén, hanem első, 
másod és harmadnapján, délelőtt és délután 
egyaránt a Sulamith czimü zsidó operát ad­
nák!

* Elgázolás. A Nagy-piaczon egy öreg asz- 
szonyt. Sámson Józsefnél elütött egy kocsi 
minek következtében az asszony súlyosabb sé­
rüléseket szenvedett. A vigyázatlan kocsis el­
len az eljárást megindították.

A jégről. Napok óta vig élet vau a város­
ligeti jégpályán. Egész nap nagy közönség van 
a kitűnő tükörsima jégen. A közönség siet ki­
használni a jó jeget, úgyis ki tudja meddig 
tart, mert évek óla huzamos ideig nem igen 
volt jég. Az idén azonban úgy látszik kemény 
tél lesz, a korcsolyázók legnagyobb örömére. A 
városligeti jégpálya egész nap nyitva van. Ka­
rácsonykor és újévkor fel lesz állítva a szoká­
sos karácsonyfa. — A Sport-téri jégpálya 
folyó hó 23-ától a közönség rendelkezésére áll 
délelőtt 9—7,1 óráig, délután 2—5 óráig- 
este kivilágítás mellett. A »jó jeget« az üzletek 
hirdetési táblái és a hídfőnél elhelyezett »Sport, 
lobogó jelzik.

* C’zirkusz. A Hüttemann czirkusz ma 
tartja meg első előadását a Nagypiacz-téri 
arénában. Az első előadás valóságos parádés 
előadás lesz, melyben elsőrendű erők lépnek 
föl s a legszebb lovak fognak bemulattatni. 
A lovarda fűlve van!

* Karácsonyi ünnepély az óvodában. 
A szent karácsony ünnepét a nagy-körös- 
utczai óvodában is szép ünnepséggel ülik meg. 
Ma. szombaton délután fél 4 órakor megy 
végbe az ünnepély, a melyen a csöppségek 
alkalmi énekeket, verseket adnak elő. A fel­
állított karácsonyfáról pedig ajándékokat osz­
tanak szét a kicsinyek között. Az ünnepélyre 
Balogh Irma óvónő a szülőket és érdeklődő­
ket tisztelettel meghívja.

* Mit ér a »sóhúz«. A Nagypiacz-tér déli 
részén van az a nagy terület, amelynek kiszö­
gellő épületét valamikor sóraktárnak használ­
ták s innen maradt rá a »sóház« elnevezés. A 
telek és a rajta levő épületek a pénzügyi kincs­
tár tulajdonában vannak. A nagyváradi kir. 
pénzügyigazgatóság kérelmére a városi tanács 
az ingatlant megbecsültette a városi mérnöki 
hivatallal. A becslés szerint az összes épületek 
és a telek értéke 76946 frt.

* A hitelezők figyelmébe. A hitelezőknek 
jól felfogott érdeke azt. tudni, a mit most Írunk: 
Horváth Józsefék, Beregböszörményben szörnyen 
idegesek, hogy iia valaki a pénzét kéri tőlük. Pedig 
igen sokan kérhetnék tőlük bizonyos adósságok 
megfizetését. Ezek sorát a minap Varró István 
kezdte meg, de rosszul járt. Követelte ugyanis 
Horváthéktól bizonyos kölcsön adott 20 frt meg­
fizetését, mire Horváth József és neje sz. Nagy 
Erzsébet neki estek és rajta súlyos sérüléseket 
ejtettek. Azóta Horváthék nyugton vannak a hite­
lezőktől,

* Megégett leány. Tegnapi számunkban 
röviden megemlékeztünk már arról, hogy egy 
cselédleány suiyos égési sebeket szenvedett 
petroleumtüz következtében. A leányt Sildé 
Erzsébetnek hívják s még alig 16 éves, Ko- 
tauschek Venczelnél szolgált a Sztaroveczky- 
utczán. A leány este a lámpába petróleumot 
akart önteni, azonban a petroleum felrobbant 
s a leány ruhája igy tüzet fogott. A leány a 
kórházban fekszik, állapota súlyos. A rendőr­
ség ez ügyben megtartotta a nyomozást s azt 
konstatálta, hogy a petroleum majdnem telje­
sen tisztitatlan s igy valószínű, hogy ennek 
következtéken robbant fel. A rendőrség meg­
vizsgáltatja a petróleumot szakértők állal s ha 
az a követelményeknek nem felel meg, az el­
árusító kereskedő ellen az eljárást megin­
dítják.

Halálozás. Részvéttel vettük a következő 
gyászjelentést:

Menszáros Sándorné szül. Toperczer Sa­
rolta mint neje, valamint gyermekei Gabriella 
férj. Bátky Endréné férje és gyermekük; v ila- 
fhiot Dezső és Valéria nevében is a legmé­
lyebben sújtott szívvel tudatják szeretett férj, 
atya és nagyatya Nagykereki Menszáros Sándor 
ügyvédnek élete 54-ik évéb> n hosszaskinos szeuve-
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dés után f. évi. deczember hó 21-ik napján d. u. 6 
órakor történt gyászos elhunytál. A megbol­
dogul földi maradványai f. évi deczember hó 
23. napján d. e. 10 órakor fognak a róm. kalh. 
egyház szertartása szerint a Nagy-Magyar-utcza 
370. sz. alatti háztól az ősi-i közsirkertbe örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre 
az elhunyt barátai, rokonki és ismerősei tiszte­
lettel meghivatnak. Nagyvárad, 1899. deczem­
ber 22-én. Áldás és béke poraira!

* Elveszett. A Sál Ferencz-utczán elveszeti 
egy arany karperecz. A megtaláló jutalomban része­
sül, ha átadja a rendőrségen megtudható czimen.

* Olcsó bevásárolási forrás! Felhívjuk la­
punk t olvasói figyelmét Schönfeld Lipót 
Zöldfa-utczai újonnan berendezett férfi-, női- 
és gyermek-divat üzletének lapunk mai számában 
megjelenő hirdetésére.

Levél a másvilágról.
Ugodon a múlt hó közepén halt el a jó­

módú Szálló András, kit özvegye nagy pompá­
val temetletett el. A férj halála óta a” özvegy 
teljesen visszavonultan élt egy nő cselédjével, 
a kit csak azért tartott, hogy egyedül ne legyen 
a házában.

A napokban — igy Írják nekünk — a 
mint az öreg asszony az utczai szobájában 
takarított, egy levelet talált az ablakdeszkán, a 
mely mint az özvegy kisilabizálta a saját nevére 
volt czimezve, tehát felbontotta.

Nagy lett azonban a rémülete, mert a 
paraszt ákom-bákom Írásban saját elhalt fér­
jének írására ismert. Rémülete még jobban 
fokozódott, a mikor a levélből azt olvasta ki, 
hogy elhalt kedves férje azt írja a másvilágról, 
hogy a legjobb téli ruháját pakolja össze s a 
ruhának minden zsebébe tegyen 2—2 ezüst 
forintost, azt a mikor besötétedik vigye ki a 
temetőbe és tegye le a sírkeresztje mellé, de 
úgy, hogy erről ne tudjon senki mert akkor 
nem jöhetne érte.

A bánatos özvegy szót fogadott elhalt fér­
jének, vagyis a levél Írójának és a kért ruhákat, 
valamint az ezüst forintosokat ki viltea teme­
tőbe s a megrendelt helyen el is helyezte. 
Harmadnapra ismét levelet kapott, illetve talált 
a szobában, melyben a férj megköszöni a ru­
hát és a pénzt, de panaszkodik, hogy a pénz 
kevés lett, küldjön hát még neki ötven forintot ; 
s azt is ott helyezze el, a hol azokat. Az 
asszonynak nem volt kéznél annyi pénze, el 
ment egyik rokonához, hogy kölcsön kérjen, 
kinek aztán el mondta, hogy mire kell a pénz. 
Egyúttal el mondta az előbbi dolgot is és fel 
mulatta a leveleket. A rokon úgy tett mint a 
ki teljesen osztozik az özvegy hiszékenységében 
szó nélkül átadta az ötven forintot, de feltette 
magában, hogy végire jár a dolognak.

Este ő is kiment a temetőbe és az elhalt 
rokonnak sírja közelében meghúzódott. Látta 
mikor az özvegy az ötven forinttal kijött s azt 
a keresztnél elhelyezte s aztán távozott, A ro­
kon kiváncsi volt, ki fog a pénzért eljönni.

Várt tovább.
Nem sokáig kellett várnia, mert alig hogy 

az özvegy eltávozott, megjelent a temetőcsősz 
és egyenesen a kereszt tövében kezdett koto­
rászni, hol az ötven forintot megtalálván, ezzel 
együtt távozni akart.

De ekkor a rokon is előlépett s a temető­
csőszt nyakoncsipte s egyenesen a községházára 
vitte, hol aztán kiderüli a turpissága, mert be­
vallotta, hogy mindkét levelet ő irta az özvegy­
nek. Wilcsek János temetőcsőszt átadták a 
csendőröknek, a kik bekísérték a járásbíró­
sághoz.

A transzváli háború.

London, deczember. 22. Csütörtökön ér­
kezett ide az utolsó magántávirat, mely szerint 
az angolok a colensoi csata után újra előre tol­
lák őrseiket és ágyuharczot nyitottak a búrok 
pozicztói ellen. Ennek a csatározásnak kimene­

teléről se magán-, se hivatalos távirat eddig 
nem érkezett.

London, dt cz. 22. Devonportba az a je­
lentés érkezeit, hogy a tengernagyi hivatal el­
határozta, hogy 700 embert küld ki a Dél-Afri- 
kában lévő tengerészlegénység megerősítésére.

A mai reggeli lapok a Tugela folyó mellett 
vívott csatában elesett, megsebesült, eltűnt és 
elfogott angolok számát 1110-re teszik.

London, decz. 22. A Timesnek jelentik 
Kalkuttából tegnapi kellettel: Anglia nem kért 
újabb segédcsapatokat Indiából. Az a hir tehát, 
hogy uj indiai kontingenst szerelnek föl, valót­
lan. Mindenesetre könnyen lehetne még Indiá­
ból kirendelni egy lovasezredet és az egyik 
dandár lovas tüzérségét. Az indiai angol csa­
patok létszáma jelenleg 56—66,000, az önkén­
tesek létszáma pedig 20—30,000.

Kairó, decz. 22. Kitchener lord ideérke­
zett és az expreszvonattal azonnal tovább utazott 

; Alexandriába. WhingMe ezredest helyettes szir- 
i dárrá nevezték ki.

Lisszabon, decz. 22. Az Adamastor nevű 
portugál czirkálóh ajónak néhány matróza Lou- 
renco-Marquezben megszökött egy tisztnek a 
vezetése alatt, a ki 1891-ben vezére volt a 
portói republikánus mozgalomnak. A matrózok 
Pretóriába szöktek, hogy a búrok tüzérségé­
ben szolgáljanak. (M. T. I.)

London, decz. 22. A katonai körök han­
gulata rendkívül levert, elkeserítik őket a Transz- 
válból jövő rósz hírek, többek között az is, hogy 
az ottani hadsereg feloszlóban van s a katonák 
kezdenek szökdösni s átpártolni a búrokhoz.

Fáris, decz. 22. Itt elterjedt annak 
a híre, hogy Ladysmith elesett. A hirt 
még nem erősítették meg

EGYESÜLETEK.

A kiskereskedők társulata január 
elején tarfja első rendes évi közgyűlését. Ekkor 
számol be a választmány az eddigi működésről. 
A társulat erkölcsi sikerei mellett anyagilag is 
gyarapodik, a mit a tagok számának emelke­
dése igazol. Újabban négy alapitó tag lépett 

I be a társulatba és pedig Bognár és Szántó 
czég, Füchsl testvérek, Deutsch K. lg. és Hart­
mann és Murai-czégek. E gyarapodás a társu­
lat czéljainak méltánylásáról tanúskodik. A 
társulatnak jelenleg tizenöt alapitó tagja van.

IRODALOM.

A Magyar Sión egyike a legkitűnőbb 
magyar egyházi folyóiratoknak. A f. évi utolsó 
füzete a napokban jelent meg a következő tar­
talommal:

Az esztergomi főszékesegyházi káptalan 
történetéből Kollányi Ferencztől. A XX. szá­
zad szocziá is irányzata Felhő dr.-tól. »Szel­
lemi táplálék« Valnicsek Bélától. Irodalom és 
művészet. Vegyes közlemények.

A jeles katholikus egyházi folyóirat előfi­
zetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 írt Az 
előfizetési pénzek a Magyar Sión szerkesztősége 
czimére küldendők Esztergomba.

Szűz Mária virágos kertje — köze­
lebbről a harmadik kiadást éri meg. A ritka 
becscsel bíró vallásos műnek irányát már is­
meri az olvasó közönség nagy része, hiszen 
40(10 példány forog abból kézen. A szerző egy 

tudós és bölcs jezsuita atya, a keresztény élet 
legfontosabb erényeire oktat benne sok lelki 
öröm, kimondhatatlan vigasztalás között. Az 
egyes tételek m steri feldolgozását legjobban 
bizonyítja a könyv kelendősége, mely igazán 
páratlan a kalh. könyvpiaczon. Négyezer pél­
dányt kapkodott szét hirtelen a nagyközönség; 
de a megrendelések most is oly tömegesen 
jönnek, hogy szükségessé vált a harmadik ki­
adás. A több mint 300 oldalra terjedő munka 
elegáns vászonkötésben 1900. január 10-től 
kezdve egy koronáért (beleértve a szállítási 
költséget is kapható újra Gyulafehérvárt Stei- 
niczer Ede székesegyházi kanonok-plébánosnál. 
Az árából befolyó összeg minden levonás nél­
kül szent czélra fordittatik.

Katholikus Szemle. A Katholikus 
Szemle, ezen kitűnő társadalmi és kritikai fo­
lyóiratunk kiállítása a Szent István-társulat 
müintézetéhez kerülvén, ezzel a régi megjele­
nési rendszerén is változtatott, amennyiben a 
jövő évtől kezdve havonkint fog megjelenni. A 
jövő évi január havi füzet már most megje­
lent a következő tartalommal: A megtestesült 
ige, dr. Czilek Balázs. A szent év, Prohászka 
Ottokár. A katholiczizmus újjászületése Angol­
országban, Mihályfi Ákos dr. Erkölcsi mozza­
natok az agrárszoczializmusban, Körössy Endre. 
Szláv Szemle, Krajnyák Ede. Dönk vitéz Ró­
mában (elbeszélés), Tarczai György. Családi 
Regénytár, Mihályfi Ááos dr. A füzet egyéb 
részeit könyvismertetések és bírálatok töltik 
ki. A füzet kiállítása mintaszerű. A rendes ta­
gok, akik a 6 korona 30 fillért befizették, a 
havi folyóiratot és még egyéb könyvilletményt 
kapják.

Családi Regénytől*. A katholikus mü­
veit közönségnek egy régi vágyát teljesiti a 
Szent Istvan-1 arsulat, midőn Családi Regény- 
tár czim alatt uj vállalatot indít, mely a maga 
nemében egyedül álló hazai irodalmunkban. 
Regényeket és elbeszéléseket nyu/t e vállalatban, 
a legjelesebb hazai és idegen katholikus íróktól’ 
de csak oly müveket, melyek a kath. szépiro­
dalom minden követelményének megfelelnek: 
kiváló irodalmi becscsel bírnak, de egyszers­
mind tiszta erkölcsi légkörben mozognak s 
valódi keresztény fölfogást tükröznek vissza. 
Valóban égető szükség is van arra, hogy a ka­
tolikusoknak oly szórakoztató olvasmányaik 
legyenek, a melyek sem hitüket, sem erkölcsei­
ket nem sértik; melyek szellemüket gyönyör­
ködtetik, de harmóniában is vannak világnéze­
tükkel és erkölcsi fölfogásukkal. Ezért reméljük, 
hogy a Családi Regénytár kedvező fogadtatásra 
talál a katholikus olvasóközönségnél, melynek 
pártolása csak ösztönzésül fog szol álni a min­
den áldozatra kész Szent István-Társulatnak, 
hogy ez uj vállalatát minél szélesebb alapokon 
fejleszsze. A Családi Regénytár 10 ives köte­
tekben jelenik meg, az egyes kötetek ára csi­
nos angolvászonkötésben csak egy korona. A 
Családi Regénytár kötetei m grendelhetők a 
Szent István-Társulat könyvkiadóhivatalában 
(Budapest, Vili., Szentkirályi-utcza 28 sz), 
valamint minden fővárosi és vidéki könyvkeres­
kedésben. A »Családi Regénytárból« ból megje­
lentek: I-ső kötet. Germaine eszménye Irta 
Montal Mária. Fordította Szentannai. 11 ik 
kötet. Germaine eszménye. Folytatás és befeje­
zés. D'Arbout ezredes három párbaja. Irta 
Beugny d'Hagerne. Ford dr. Rada J. Ill-ik 
kötet. Utak az életben. Irta Cyprián. IV-ik 
kötet. Filemon ezredes. Irta C. I) Lamiraudie. 
Ford. A Vilma. Hol a boldogság? Irta Minna 
Canlh. Finnből ford. Bán A. V ik és VI ik 
kötet. Eszter. Eredeti irányregény a szocziális 
kérdés megoldásáról. (Sajtó alatt.) Irta X . . . 
grófnő.

Fizikai és Diétetikai Gyógyitómő- 
<lok Közlönye czimen uj orvosi havi folyó­
irat indult meg dr. Palóca Igtiácz szerkesz­
tésében, mely, mint a ha-o-dó nevű berlini 
szaklap (melyet a legkiválóbb német porfe-szo- 
rok szerkesztenek), czélul űzte ki, hogy a víz­
zel. villamossággal, massz.alassal, gyógygimnasz- 
tikával, étrenddel való gyógyítás körébe vágó 
és azonkívül az orvosi rendet érd. klő dolgokkal
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foglalkozzék. A csinosan kiállított mntatvány- 
szám a kővetkező tartalommal jelent meg: 
Előszó. A »Zeitschrift für diätetische und 
physikalische Therapie« előszava Leyden és 
Goldscheider professzoroktól. A fizikai és diéteti­
kai gyógyítómódok alkalmazása. Vizalkalmazá- 
sok. Begöngyülések. Tárcza. Orvosaink helyzete 
a vidéken. Vegyesek. Diétetikai konyha a berlini 
egyetemen. A kilégzés elősegítése. Az olvasóhoz. 
Az érdekes lap előfizetési ára egész évre 3 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VII., 
Kerepesi-ut 10.

ito REGÉNY-CSARNOK.

29

Igazságszolgáltatás.
A nagyváradi kir. tábla kitűzött 

ügyei.
Előadó: Nagy Ference,

1 Ifj. Pap Sándor becsületsértés.
Szőke Jakab becsületsértés.
Dudás András testisértés.
Ifj. Szabó Mihály lopás.
Fekete István lopás.
Czeglédi János lopás.
Szabó Etel lopás.

Előadó: Dr. Járosy Károly.
Petrovics Antal — Lőrincz András.
Kovács Lajos — Ottlakai gör. kel.

Simon László — Cserei Ignácz.
Rothmann Izsák — Reich Lipót.
Moravek Károly czégjegyzési ügye.
Román-világosi tkptr egy segélyt gy let

3595 Combos Ida — Kardos János.

3970 
3971 
4046 
4057 
5058 
4060
4061

1801
1889 

község.
1975 
3125 
3214 
3279 

czégtörlése.

hit­

3382 
társa.

3394 
társa czég.

3416 
3417 
3418 

zsef és t.
3430
3447 
3464 
3516 
3517 
3543 
3581 

Arthurné.
3594

1777
2047
2048 

Péterné.
2067

3291 
örökösei.

2292 
és társa.

3329
3330 

renczné.
3331 

tona Ferenczné.
3332 

renczné.
3358
3368 

és neje.
3370 

roly és neje.

Matka Anna.

Előadó: Dr. Imrih léler.
Gosztonyi Ferencz — Farkas Péter

Kugler jinlal és társa — Karakas

Özv. Gölner Matild — Taussig Ede. 
Dengi Lajos — Joniga András.
Ozv. Schvartz Dávidné — Vronka .

Reich Vilmos — Fischer Márton. 
Boros Jenő — Deutsch Ede. 
Popovits János — Bercza Nikolae. 
Nikolay Mihály — Gál Soma. 
Borgalya Pál —• Nikolay Mihály. 
Bottá Mojszi — Kingye György.
Gálfy Erzsébet — herczeg Odescalchy

Kohn Ignacz Goldstein Mór és neje 
Váradi Gyula — Szűcs Pálné.

Előadó: Léhóczky Gyula.
Mester Mária — Mester Mitru. 
Kádár Sándorné — Kádár József. 
Harasztosi Lajos és t. — Ózv. Lakatos

Farkas Lajosné — Jordán Lőrinczné.

Előadó: Gzvek Kálmán.
A magy. kir. kincstár — Alb György

A Silvania pénzintézet •— Tar Péter

Hartmann Samu — Höhn György.
Pozsgay Mihály — özv. Katona Fe- 

Aradmegyei takarékpénztár — özv. Ka- 

Dcmclbauer Jakab — özv. Katona Fe-

ás

és

Jó-

Simon Jenő — özv. Katona Ferenczné. 
Vikióna takarékpénztár — Versz Juon

Nagyszebeni földhitelint. —- Krupka Ká-

3378 Nagybaltyini g. kel. egyház - Gottis, sz. 
Matka Anna.

3432 Magy. kir. kincstár — Orbánn György 
és társa. J

Kuta/oy iP"r’ * ~
t

Ötszázezer dollár jutalom.
Regény.

Irta: Fernand-Hue.
Francziából fordította — Ő.

— De mégis, hol vagyunk tulajdon­
képen ?

—- Szárazföldön. Töbet én sem tudok. Csak 
ne volna ilyen sötét.

— Van még gyufád?
I Van, de nem sokat ér. Gondoltam ám
j valamit.
I Késével lefaragott a csolnak padjából egy 
> csomó forgácsot és azt gyújtotta meg. Nem­

sokára a lángok megvilágították a környe- 
| zetet.

— Most nézzük meg a gyermekeket.
— Azok számára van nekem egy jó orvos­

ságom.
Előkereste a csolnakból a rumos üveget.
— Igyék belőle parancsnok ur és öntsön 

egy pár cseppet a gyermekek szájába, többet 
ér e , mint egy egész patika.

A kapitány követte a matróz tanácsát 
Margit csakhamar nagyol lélegzett. György pe­
dig felnyitotta szemeit, azután mindketten mély 
álomba merültek.

Hagyjuk őket aludni, szólt a Kapitány 
addig nézzünk körül, hogy hol vagyunk.

Egyszerre hirtelen eszébe jutott:
— Hol van Dover?
— Én nem láttam, nincs a csolnakban, 

biztosan a viz esett. !
Hát ha nem? Meg kell keresnünk.

— Bizonyára, de azt hiszem, most leg­
fontosabb dolog az, hogy tájékozza' ma­
gunkat.

— De mégis egy ember élete . . .
“ Egv angol! szakitá félbe megvetőlec a 

matróz.
* A hely, a hol voltak mintegy 3 méter 

széles és két méter magas alagút volt, a sí- 
mára csiszolt falak világosan mutatták, hogy itt 
valaha viz folyt.

-— A patak régi medrében vagyunk, szólt 
a kapitány. A viz a szakadéknál lágyabb ta­
lajt talált és igy uj medret mosott magának. 
A viz a mi csolnakunkat saját erejénél fogva 
a medrén túl dobta és igy jutottunk a száraz­
földre.

— És igy kikerültük a halált.
Hogy egy még borzasztóbb halálnak essünk 

martalékul.
. ... ~ A mig élünk> még mindig remél­hetünk.

— Hiszen, ha magunk volnánk! De mit 
csinálunk a gyermekekkel ?

— Megmentjük őket magunkkal együtt
— Ha lehet. 3
— Most keressük meg Dover urat.
Péter körüljárta a csolnakot és va”v két 

méternyire balra megtalálta a fiatal ammlt a öldö„ elterülve. Arcz, néhány hoLlSí 
lel vL l.

—- Nem halt meg; majd segít rajta is a 
én mediczmám!
. sir Ekközben Margit és György is vissza nyer­
tek öntudatukat. Margit azonnal Dover ápolására 
sietett megmosta arczát és rumot csepcgtetelt 
a szájába azalatt György a kapitány és Péter 
segítségével kirakta a csolnakból a fegyvereket 
felszerelést és élelmi szereket.

Követnünk kell az alagút irányát, szólt 
1 arr, mert ha ez a folyó medre, úgy ' valaho 
a síkságon kell végződnie a Limpopo partja

C15SZÖr ™ ’W

hazulról hozott élelmiszerek.
~ Ha e három nap alatt az alagút vóeot

m ’w'í "íir0"“su"Dover mA11"Jenek,‘lölt meg kell várnunk mig 
Dover magához jön, addig nem indulhatunk 
mormogta magában Pétéi,°nem *elég* hogy^z 

miau

i

— Ugyan hogy beszélhetsz már igv i __ 
Margit méltatlankodva; ő is részt vett mina 
veszélyben! minden

— Ha én is kisasszony volnék, lehet 
hogy én is így gondolkoznám, de igy ’

- Hallgass már, inkább vigyázz a csolnakra 
mely mindjárt elég. d>

Csakugyan, a csolnak száraz első pór™ 
tüzet fogott és lángolt. A kapitány figyel,^ 
szemmel nézte a felszálló füstüt, melv a v 
esés felé tartott. y Vlz'

— Vájjon a vízesés okozta légáram von 
ja-e a füstöt, vagy a nyílás van közel? — e ' 
dolta magában, majd hangosan szólt- 
utra?~Elég er6Snek érZÍlek magatokal az

— Igen, felelték György és Margit.
(Folyt, kőv.)

TAVIRATOK

Személyi hír.
Bécs, decz. 22. Széchenyi Manó gróf 

király személye körüli miniszter tegnap 
este 7 órakor Sopronból ideérkezett.0 (M.

Döntés a kvótában.
Budapest, decz. 22. (Saját tud. táv ) 

A király a kvóta megállapított uj száza­
léka szerint döntene a kvótakérdésben. 
A politikai köröket most az a kérdés 
foglalkoztalja, hogy a király egész vagy 
félévre állapítja meg a kvótát.

Tüntetés a német színészek
Budapest, decz. 22. (Saj. tud. 

Somossy orfeumban ma mutatkozott 
német színész trupp, a kiket azonban füttyel 
fogadtak. A rendőrség megsejtette a tüntetést, 
teljes erővel vonult ki s a 
imponáló fellépés le is 
fogatás még is történt.

a

ellen.
táv.) A 
be egy

tüntetőket ez az 
csendesítette. Egy el-

Osztrák dolgok.
Bécs, decz. 22. A Wiener Zeitung 

császári pátenst közöl, a mely Csehország, 
Galiczia, Felső-Ausztria, Alső-Ausztria, 
Salzburg, Stájerország, Karinthia, Krajna, 
Morvaország és Szilézia tartománygyüléseit 
e hó 29-ére összehívja.

Bécs, decz. 22. A mai lapok az uj 
minisztériumra vonatkozó eddigi közléseket 
akként módosítják, hogy Wittek, Wel- 
sersheimb és Chlendowski kivételével a 
kabinet valamennyi tagját csak tárczájuk 
vezetésével bízzák meg. Hivalalos adatok 
nincsenek.

Bécs, decz. 22. A Neue Freie Pressé­
nek jelentik Prágából, hogy a német 
haladópárti tartománygyülési képviselők 
klubjának végrehajtó bizottságát e hó 
28-ára, a német képviselők klubját pedig 
e hó 29-ére értekezletre hívják össze, a 
melyen a cseh tartománygyülés üléseiben 
való részvétéi kérdéséről fognak tanács­
kozni. (M. T. I.)

A bazilika kincsei a párisi kiál­
lításon.

Esztergom, decz. 22. (Saj. tud. táv.) 
Az esztergomi sz. káptalan pár hónapja 
elhatározta, hogy mivel a bazilika világ­
hírű kincseit nem látná biztonságban a 
párisi kiállításon, azokat nem adja át a 
párisi magyar kiállítás számára. Most 
azonban értesítette a káptalan Lukács
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Béla kormánybiztost, hogy előbbi hatá­
rozatát megváltoztatta s a bazilika mű­
kincseit kész elküldeni a párisi kiállí­
tásra.

A flotta kérdés.
Berlin, decz. 22. (Saját tud. táv.) 

I tlmos császár a flotta-javaslat elvetése 
miatt nagyon el van keseredve s mint­
hogy azt okvetlen szükségesnek tartja 
kész a meg nem szavazott összeget saját 
czivilisztájáből is pótolni. A javaslat el­
vetése után ugyanis igy nyilatkozott:

— A flottát szaporítani kell, ha más­
kép nem lehet, lemondok a 3 évi czivi- 
lisztám feléről!

A spanyol költségvetés.
Madrid, decz. 22. A kamara sürgős ha­

tározat alakjában kimdnota, hogy az 1899-iki 
wurzln ,addlg marad érvényben, mig az 
1900-iki költségvetést teljesen jóvá nem hagy­
jak. Ezt a határozatot holnap a szenátus elé 
terjesztik hozzájárulás végett, azután pedig 
január ^-ig elnapolják a kamarákat. (M. T. I.)

A török hadisarcz.
Konstantinápoly, decz. 22. A porta 

jegyzékben megígérte Oroszországnak, hogy 
a hadikárpátlásból még hátralévő 170.000 
fontot 1900.január 16-igfogja megfizetni. (MT. I.)

A konstantinápolyi letartóztatások.
Konstantinápoly, decz. 22. Az Agence 

de Constantinople hivatalos forrásból arról ér­
tesül, hogy a Timesnek Konstantinápolyban 
állítólag történt letartóztatásokról szóló hírét, 
a melyet különféle párisi lapok is közöltek, 
illetékes helyen alaptalannak nyilvánítják (m’ 
Táv. Ír). ‘ J t •
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KÖZGAZDASÁG.

Keich Jeni» és Társa

Tőzsde jelentése
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Határidők.

,, . _ Budapest, deczember 22.
Gabona. Gyenge.
•uza októberre — —         7 97 

Búza áprilisra------ — — _ __ _  _ g’O2
Uj tengeri — — _ _ — _ _ r,jw
Rozs okt. — — —         t....
Zab okt. — — — — — _ __ _ k
Káposzta, repcze, aug. — _  _  _  _  2 70

„ Bó c s, deczember 22.
Érték. Javult.

Osztr. hitel g70 90
Magyar hitel — — — _. _ _ 872.—
Ailamvasut — — — 319.25

Értéktőzsde.
Budapest, deczember 22.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — _• _ __ _  3G8 30
Magyar hitel--------------------------------------  87275
Ailamvasut — — — 839.—
Rimamurányi — — — — __ _  _  332,_
Magyar jelzálog — - — — _ — _ 133'50
salgótarjáni — — — — — _ _ 841.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—

iiivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. deczember 22-én.
Magyar aranyjáradék 4«/o _____ 115.50 
Magyar koronajáradék — — _ 94 GO
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/0«/,. — — 120 — 
lágyai vasúti kölcsön ezüstben 2’/o% — — 99 75

Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból - 118.—
agyar földtehermentesitési kötvény -l",«— — 93.50

iialmérési jog megváltási kötvény — — — 98.80
orváth-szlavón földtehermentési kötvény — 93 25
agyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - - — — 159.50 
'szaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 137.25

Osztrák járadék papírban _____ 9840
Xs ,*k Járadék ezüstben _ _ _ — — 98.20

sátrak járadék aranyban — — — — — 115.50 1

Osztrák korona járadék — _ _ 
Osztrák államsorsjegyek _ _  _
Osztrák magyar bankrészvény _ ___
Magyar hitelbankrészv’óny _ _  _
Osztrák hitelintézeti részvény - — 
Párisi vista — _
21) frankos arany (Napoleond’or) - 
Németbirodalrni márka _  _  _  _
London vista — _ _   _ _ 
0 márkás arany — — _ _ _

~ — 98.50
- — 136.-
- — 918.—
- — 372.—
- - 371.80
- _ 819.-
- - 121.35
- — 9.65
- — 47.92
- - 11.81

SZERKESZTŐI POSTA.

Mamának. Most már konokul meg vagyunk 
győződve hogy kicsiny lehet az a fiú. Lehetet- 
°n,.aZ’ 10gy llyen üde> gördülékeny stylben be­

szélő marnának, már nagy fia legyen. Különben úgy 
is jarja hogy a por irathoz csatoltassék a korpus 
debkti. Szives örömmel várjuk a - bűvös vadászt.

D r. V U C S K I C S GYULA.

A lovarda fűtve van.

II üt tenni n n-Circus
Nagyvárad, nagypiacz-téren.

Szombaton, deczember hó 23-án 
nagy disz

MEGNYITÓ EL0AEÄs\
kitűnő műsorral.

Hüttemar.n igazgató mint isköía~iövar és lóidomitó.
RÓZA kisasszony az igazgató leánya nagy- í 
szerű iskola lovarnő, különösen kiemelendő a 
Baquet-ugrás lovon. — Még Nagyváradon 
nem mulattatott feltűnő és meglepő mutatvány.
UJ? Manlövani-Volta csoport UJJ |

rendkívüli gymastikai mutatványaiban.

Krember Harry ~ |
August Acrobat a kutyájával. !

Keleti Géza eredeti magyar bohócz

Minoletti bolond August.
Harry ur August és bohócz.
Pauline k. a. bájos lovarmüvésznő,

Valdemar kitűnő lovarmüvész,
Victoria és István

magyar zenebohócznő és zenebnhócz.

Négyes iskola 8 lóval
Ti'ÄHiinEMAN> igazgatónő úrnő, HÜT- 
1EMANN igazgató. RÓZA kisasszony és SCHU­

MANN ur.

Péiiztárnyitás 6 órakor. Kezdete fél 8 órakor.
Helyárak: Zártszék I. és 11 sor 

1 írt. Zártszék III sor 80 kr. I-ső helv 
60 kr. Il-ik hely 40 kr. Karzat 20. ? 
Deákok, katonák őrmestertől lefelé és 10 
aluli gyermekek az ünnep és vasárnapok eau 
előadás kivételével: 1. hely 40 kr. II. helv 25 kr.

Karzat 15 kr.
Jegyek előre válthatók Pauker Dánielnél.

kr. 
éven 
esti

Holnap vasárnap délután fél 4 órakor 
nagy fényes előadás 

az összes művészek közreműködőé mellett

Vasárnap este Karácsony előestéjén
előadás nem tartatik.

Hétfőn két nagy ünnepi előadás, dél- 
_ _ _ _ után 4 és este fél 8 órakor.

Előadás alatt a tűzoltó zenekar játszi!
Tisztelettel:

Hßttemann Gusztáv, 
igazgató, nyugalm. cs. és kir. udvari 

főlovászmester.

Nagy karácsonyi és újévi vásár?
M i ti e r e k 

dús választékban! Bátorkodom a n. é’ közönség 
becses figyelmét jól berendezett

raktáromra

Mi d erek 
dús választékban!

felhívni, a hol a küszöbén levő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmára a leg­
olcsóbb és legczélszerübb alkalmi tárgyak beszerezhetők, a miről mindenki 
egy csekély próba vásárlás után meggyőződést szerezhet. Kiváló tisztelettel 

Ül Ol AMÍIAI K5z1‘omH Bazárja HL' J í LM ifi U11 Na9y vdrad, Bémer-tér.

Dús választék; illatszerek és pipereczikkek, zenélő albumok, varró 
eszközök, pénztárezák, szivar- és dohánykészletek, valódi 
majolika disztálezák, haj , ruha- és fogkefék, társasjátékok, 
gyufa- és gyertyatartók, sétabotok, eső-ernyők, majolika és 

nickel torta-platák.

Nagy választék mindennemű rabok által kötött harisnyák, alsó ingek 
férfi inggallér, kézelő, női kötények minden színben és nagyságban stb

Gyermekjátékok központja Gyermek játék kocsik 
bábokkal« Gyermekjátékok központja

Niigy karácsonyi és újévi vásár!
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Nagyváradi heti vásár
Marha ártáblázat 1899. deczember 19-ről. 

Egy pár elsőrendű jármas ökör 300—330, egy 
par másodrendű jármas ökör 235—280. egy pár 
harmadrendű jármas ökör 130 -225. I drb fejős 
tehén 45—95. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 75—96. 
1 drb vágó tehén 150 kgr. 55—76,1 drb. veres 
borjú 10—19, 1 drb. fél éves borjú 16—21, 1 drb 
egy éves borjú 23—32, két éves borjú 33—64, 
1 drb hizott sertés 36—58, l pár fél éves 15—18 
1 pár egy éves sertés 24—34, 1 pár két 
éves sertés 36—58, egy drb igás ló 50—85, 1 
pár ökörbőr 17—22, 1 pár tehénbőr 12—16, 
1 pár bojubőr 5—8, 1 pár lóbőr 5—10.

Forgalmi kimutatás 1899. évi deczember 
19-ről. Tiszta búza körülbelül 700 hltr, kétsze­
res búza 200 hltr, rozs 300 hltr, árpa 120 hit 
zab 180 hltr, tengeri 600 hltr, burgonya 400 
hltr. Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 300 
drb, félhizott 380, sovány 130, süldő 240, ma­
lac;: 350, hizott marha 10, jármas ökör 220 
fejős tehén 170, borjú 150, bivaly 6, juh és 
kecske 30, ló 128.

T ! SZA N T »’ Ij (293. sz.) 1899. deczember 23

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

üveg- és porczellán kereskedésében Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza.
Az üzlet nagyobb átépítése miatt

PiT* mélyen leszállított áron kiárusittatnak
majolika és porczellán díszműáruk, étkező, teás, kávés, mosdó és többféle üvegkészletek és üvegáruk, lámpák, tükrök képek kénke
retek; rendkívüli olcsó és alkalmas 1

karácsonyi és újévi ajándéktárgyak
nagy választékban kaphatók, mig a végkiárusitandó tárgyakból a készlet tart.

Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek.

$

&

§

Tisztelettel

Déry János

A £
@5

:h:
Egy méter ] 

tiszta selyem, ruhára
45 kr.

Egy vég

I Nagy Karácsonyi Occasió! hhrhehz

Egy méter 
blous bársony i?

30 kr. fi

pamut v á s z o

23 méter 4 frt.

Mit vegyünk karácsonyra?
Hasznos tárgyat! Egy vég sifon

Of
Hol vásároljunk ?

illeg biz li a tó üzletben!
23 méter 4 frt.

n

Évi zárlatunk alkalmával több czikket mélyen leszállított árban kiárusítunk; ezen rendkívüli 
közönség és tisztelt vevőink szives figyelmét felhívjuk. vu 1

Számos látogatást kérve, tisztelettel
alkalomra a nagyérdemű

s

ai
Kivonat az eladásra

Egy ruhára való kreton szövet 1 frt 35-től 1 frt 70-ig.
Egy ruhára való barchet szövet 1 frt 40 tői 1 frt 80-ig.
Egy ruhára való divat szövet ... 2 írttól 3 frtig.
Egy ruhára való tiszta gyapjú kásán ~ ‘ ~
Egy méter ruha és blous bársony . „„ x lillR.
Egy méter ruha és blous selyem 45 krttól 1 frt 20-ig"
Egy méter finom női posztó . . . 40 krtól 65 krig"
Egy méter legjobb minőségű tenisz velez . . 20 kr.

Összes maradékok teljes elárusitása. Egyes ágy- és 
asztalterítők, függönyök, szőnyeg és bútorszövet mara­

dékok mélyen leszállított árban.
Karácsonyi ajándékoknak még ajánljuk dús raktárunkat a következő czikkekben- 

nyakkendőkben. Női blousok, nyakdiszek, kötények, szoknyák mindennemű fehérnemű, táskák. Férfi

női R
k Szép gobelin képeinkre különösen felhívjuk

ia*a»a«s«B*a»a<05»5»n<a»a»a>af?
Egy pár fekete 

harisnya 37 kr. í 
EEEEESEEES

3 frt 60 krig.
30 krttól 1 frtig.

líimz József
______ Nagyvárad, Szí.

kerülő czikkekből.
1 vég 23 méteres erős házi vászon....................4
1 vég 23 méter finom házi vászon .... 5 
1 finom kávés abrosz 6 csemege kendővel . ’ L50
Li !°(m ,l’S^la c?;érna ’erilék 6 asztal kendővel 2.80 
tél ízt. tiszta ezérna törülköző 1 50
Fél tzt. zsebkendő ... ' L.L
Fél tzt. vászon zsebkendő fehér és színes 75 krtól 1 25-ig 
Egy női mg, szép kivitelű díszítéssel 90 krtól 1.50-ig

SlíS"11 t8ye? ,fKhér abroszok> abl,osz nélküli asztal­
inak a kiraka ban megsárgull férfi és női fehérne- 
muek mélyen leszállított árban lesznek kiárusítva.

Posztó, harász, chenille, selyem fej-

és Társa czég
László-tér 1. sz.

t *__ _ * . (5s
nyakkendő, ing, gallér/ kézelő stb.

w of
A legszebb tlisze a szobának egy gobelin kép.

- t a n. é. közönség figyelmét.
Egy pár férfi 

harisnya 30 kr.
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Nyomatott a Szent-László-nyomdában Nagyváradon. --------------- ~---------------- *


